Unidad

Cantidades variables y numeros
romanos

En esta unidad aprenderas a

- Distinguir la relacion entre dos cantidades
presentadas en una tabla

 Escribir en un PO la relacion de dos cantidades
que varian, con operaciones de suma, resta y
nMultiplicacion

- Expresar cantidades gue varian mediante las
letras x vy y

« Encontrar equivalencias entre numeros en el
sistema decimal y nUmeros romanos y viceversa



1.1 Relacion de suma de un valor constante

Analiza .......................................................................................................

Miguel es 10 aflos mayor que Ana.

a. Encuentra la edad de Miguel, si Ana tuviese las siguientes

edades: Puedes apoyarte en la gra-
fica de cintas para calcular
la edad de Miguel:

Edad de Ana (afios) 1 2 3 4 5 Edad de Miguel
Edad de Miguel (afios) *éx“)

Edad de Ana 10 aflos )/

b. Sila edad de Ana se representa con A, écoémo se represen-
ta la edad de Miguel?

S OIUCIONG e
a. Para encontrar la edad de Miguel, debo sumar 10 a la edad de Ana en cada caso. Por ejemplo, si Ana
tiene 1 ano, entonces Miguel tiene 1 + 10 = 11 aiios:

Edad de Ana (afios) 12 2¢30 330 4210 530
Edad de Miguel (afios) | 1147 124 134] 144 154

=
&

)

5)

«©

Julia

b. La edad de Miguel la encuentro sumando 10 a la edad de Ana:
edad de Ana + 10

Entonces la edad de Miguel la represento como A + 10

R:A+1O

Comprende
Se dice que dos cantidades estan relacionadas si, conociendo una de ellas, es posible encontrar la otra.
Dos cantidades pueden estar relacionadas mediante la suma de un valor constante, y para representar
la relacién pueden utilizarse figuras como A o

Resuelve .................................................................................................

1. En un torneo de baloncesto, el equipo B marcé 8 puntos mas que el equipo A.
a. Encuentra el total de puntos que marco el equipo B, si el equipo A hubiese marcado los siguientes
puntos:

Equipo A (puntos) 10 < 11 < 12 < 13 < 14—

N N N
Equipo B (puntos) - - e P~

b. Si el total de puntos marcados por el equipo A se representa con A, écomo se representan el total
de puntos marcados por el equipo B?

2. Carmen elabord 7 flores artesanales antes de iniciar vacaciones, y piensa elaborar una flor por dia
mientras esté de vacaciones.
a. ¢Cual es la cantidad total de flores que tendra en el dia 1?, ¢y en el dia 2?, ¢y en el dia 3?
b. En el dia "l de vacacion, écuantas flores tendra Carmen?
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1.2 Relacion de resta de un valor constante

Analiza ........................

Carlos es 7 afios menor que José.

a. Encuentra la edad de Carlos, si José tuviese las siguientes

edades:

Edad de José (afios) 10 | 11 | 12 | 13

14

Edad de Carlos (afios)

Apoyate en la grafica de cintas:

Edad de José
A\

Edad de Carlos

7 afnos

b. Sila edad de José se representa con A, é¢como se representa la edad de Carlos?

Soluciona ..............................................

a. Para encontrar la edad de Carlos debo restar 7 a la edad de José. Asi, si José tiene 10 afios entonces

Carlos tiene 10— 7 = 3 anos:

Edad de José (afios)

10</ 11<

7 12

7 13<] 14<)

Edad de Carlos (afios)

3 &

4

5

6 &

7

b. La edad de Carlos la encuentro restando 7 a la edad de José:
edad de José -7

Entonces la edad de Carlos la puedo representar como A-7.

R:A-7

Comprende

Dos cantidades pueden estar relacionadas mediante la resta de un valor constante.

Como en el caso de las edades, el valor constante que se
resta es 7; al restar a la edad de José los 7 afios, el resulta-

do es la edad de Carlos.

Resuelve ..................................................................................................

1. La madre de Julia es 5 ailos menor que su padre.
a. Encuentra la edad de la madre de Julia, si su padre tuviese las siguientes edades:

La relacién anterior también se

puede escribir asi:

edad de Carlos + 7 = edad de José

Carlos

Edad del padre (afios)

37~

38—

39

40~

41~

Edad de la madre (afios)

&

Ve

&

Ve

&

b. Si la edad del padre se representa con A, écomo se representa la edad de la madre?

2. En un almacén, los zapatos deportivos cuestan $9 menos que los zapatos de vestir.
a. Silos zapatos de vestir cuestan $35, é cuanto cuestan los deportivos? ¢Y si los de vestir cuestan $40?
b. Si los zapatos de vestir cuestan | ddlares, ¢cuanto cuestan los deportivos?
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Analiza ..........................................................

Marta comprara naranjas y manzanas. En total, solamente llevara

9 frutas.
a. Encuentra la cantidad de naranjas, si Marta hubiese comprado En este caso, la grafica de
las siguientes cantidades de manzanas: cintas es la siguiente:

9 frutas
A

Cantidad de manzanas | 3 4 5 6
Cantidad de naranjas

cantidadde  cantidad de
manzanas naranjas

b. Sila cantidad de manzanas se representa con A, écomo se
representa la cantidad de naranjas?

Soluciona ...........................................................................................................................................
a. Como Marta solo llevard 9 frutas, debo restar del total la cantidad de manzanas. Por ejemplo, si la
cantidad de manzanas es 3, entonces la cantidad de naranjas es 9 —3 = 6:

Cantidad de manzanas |? 3~ |2 =4~ |7 ~5~ |7 "6~
Cantidad de naranjas 64| 54| 44| 34

Carmen

b. La cantidad de naranjas la encuentro restando de 9 la cantidad de manzanas:

9 — cantidad de manzanas

Entonces, la cantidad de naranjas la represento como 9 — A

R:9—A

Comprende
En la relacién de dos cantidades que involucra una resta, el valor constante puede ser el minuendo y el
valor que cambia el sustraendo.

Como en el caso de las manzanas y naranjas, el valor constante (minuendo) es 9; al restarle la cantidad
de manzanas se obtiene la cantidad de naranjas.

R ESUCIVE oo
1. Antonio cumple afios el 30 de abril, y empieza a contar los dias que faltan para esa fecha.
a. Encuentra la cantidad de dias que faltan para la fecha de cumpleafios, si estuviésemos en las si-
guientes fechas:

Fecha de abril 11 12 13 14
Cantidad de dias faltantes

b. Sila fecha de abril se representa por A, écomo se representa la cantidad de dias faltantes?

2. La abuela de Julia cocind 20 tamales para una cena familiar.
a. Silos invitados solo se comieron 11 tamales, écuantos sobraron? ¢Y si comieron 157
b. Sila cantidad de tamales que comieron los invitados es |, ¢cuantos tamales sobraron?
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Analiza ................................................................................................................................................

En una llanteria, un mecanico hace revision de todas las llantas de los autos que lo visitan.
a. Encuentra la cantidad de llantas que revisa, si recibe las siguientes cantidades de autos:

Cantidad de autos 1 2 3 4 5
Cantidad de llantas

b. Sila cantidad de autos se representa con A, écomo se representa la cantidad de llantas?

S OIUCHIONG e
a. Para encontrar la cantidad de llantas que revisa, multiplico 4 por la cantidad de autos que recibe.
Por ejemplo, si recibe 1 auto, la cantidad de llantas que revisa es 4 x 1 = 4: ﬁ
Cantidad de autos  |#* 1~ |**2~[**3~[**4 |#*5 < e
Cantidad de llantas 4| 8« 12 164 204 Antonio

b. La cantidad de llantas la encuentro al multiplicar 4 por la cantidad de autos:
4 x cantidad de autos

Entonces, la cantidad de llantas la puedo representar como 4 x A

R:4x A

Comprende
Dos cantidades pueden estar relacionadas mediante una multiplicacidn, cuyo multiplicando (o multipli-
cador) es un valor constante.

Como en el caso del mecanico, el valor constante (multiplicando) es 4; al multiplicarlo por la cantidad de
autos se obtiene la cantidad de llantas que revisa.

R OSUCIVG oo
1. Una caja contiene 7 borradores para lapiz.
a. Encuentra la cantidad total de borradores a partir de la cantidad de cajas, en los siguientes casos:

Cantidad de cajas 1 2 3 4 5
Cantidad de borradores (total)

b. Si la cantidad de cajas se representa por A, écomo se representa la cantidad total de borradores?

2. En unareceta, un panadero utiliza 300 g de harina para hacer un pastel. Si la cantidad total de pasteles
elaborados se representa con |, écOmo se representa la cantidad total de harina utilizada?

X
En una panaderia hay una promocion de pagar una donay llevar dos. Si la cantidad de donas canceladas
es A, ¢cual es la cantidad de donas obtenidas?
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Analiza ................................................................

De un carrete de liston de 6 cm de ancho se cortan listoncitos de diferentes largos.

a. Escribe el PO que representa las dreas de diferentes listoncitos,
de largo A cmy ancho 6 cm.

b. Si en lugar de A se escribe x, écdmo queda representada el
area de un listoncito de largo x cm y ancho 6 cm?

Soluciona ......................................................................................................................................

Coloca los valores de
cada dato siempre en el
mismo orden y piensa
en cada listén como un
rectangulo, cuya area se
calcula:

largo x ancho

a. Escribo el PO que representa el area para ciertas medidas del largo:
Siel largo fuera5cm —> PO:&X 6
o0
Siel largo fuerabcm — PO:AX 6
Ana
Siellargo fuera7cm —> Po:ﬁx 6

Siellargo fuera8cm —» PO:&x 6

Observo que el area de cada listoncito es igual a multiplicar el largo A cm por el ancho 6 cm.

Entonces:
€ PO: A x6

b. Sustituyo el A por la letra x, y el area de un listoncito de largo x cm y ancho 6 cm se escribe x x 6.

Rixx6 0N Recuerda que:
Xxx6=6xx

Comprende

Para expresar cantidades que varian pueden

utilizarse letras como la x en lugar de figuras. A senta una variable y la letra “x” que utili-
estas letras se les llama cantidades variables o zamos en la escritura normal. Ten cuidado
simplemente variables. también cuando escribes el simbolo de

wn
X",

multiplicacion

Debes diferenciar entre la “x” que repre-

“un

Resuelve

1. Marta comprara naranjas y sabe que por cada ddlar le daran cinco naranjas. Escribe el PO que represen-

ta el nimero de naranjas obtenidas si gasta x ddlares.

2. Una resma de papel bond contiene 500 hojas de papel. Escribe el PO que representa la cantidad total de

hojas de papel bond en x resmas.

3. Una persona ahorra $10 al mes.
a. Escribe el PO que representa la cantidad ahorrada en x meses.
b. Si han transcurrido 16 meses, ¢cuanto dinero tiene ahorrado?

36



En un saldn de sexto grado hay mas nifias que nifios. La cantidad de nifias se representa con x, mientras
que la de nifios se representa con y.

a. Escribe el PO que representa la cantidad total de estudiantes en el salon.

b. Escribe el PO que representa cudntas nifias hay mas que ninos.

Soluciona ....................................................................................................................................

a. Para encontrar la cantidad total de estudiantes en el salédn debo sumar la cantidad de nifias y ﬂ

de nifios. 31
Si la cantidad de nifias se representa con x y la de nifios con ¥, entonces el PO que representa
la cantidad total es:

PO:x+y

b. Para encontrar cuantas niflas hay mas que nifios debo restar, de la cantidad de nifias, la cantidad de
ninos. Entonces:

PO: x—y
Comprende
Es comun utilizar las letras x y y para representar Recuerda que, la letras "x"y "y" que se o
. . . utilizan como variables son diferentes a :
cantidades variables relacionadas con sumas o las letras “x” y “y” que utilizamos en la
restas. escritura normal.
ReSUCIVE oo
1. José compra x papas y y zanahorias.
a. Escribe el PO que representa la cantidad total de verduras. ‘
b. Si la cantidad de papas es mayor que la de zanahorias, escribe el PO < ‘ “‘

que representa cuantas papas hay mas que zanahorias. D

2. Marta tiene x ddlares para comprar queso y y ddlares para comprar arroz.
a. Escribe el PO que representa la cantidad total de dinero que tiene Marta.
b. Si el dinero para comprar queso es mayor que el dinero para comprar arroz, escribe el PO que
representa cuantos ddlares tiene mds para comprar queso que para comprar arroz.

3. La distancia desde San Salvador a Santa Ana (x km) es menor que desde
San Salvador a San Miguel (y km). Escribe el PO que representa cuantos
kildbmetros hay mas de San Salvador a San Miguel que de San Salvador a
Santa Ana.

X
Miguel es 5 afios mayor que Julia. Si la edad de Julia se representa por x y la de Miguel por vy, icdmo se
escribe la relacion entre las dos cantidades?
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1.7 Expresiones con suma, resta y multiplicacion

Analiza .......................................................................................................

En un mercado, el precio de una libra arroz es x ddlares, y el de una libra de frijoles es y délares. Si un
cliente compra dos libras de arroz y tres de frijoles, é cuanto gastara en total?

™~

%\O[" Recuerda que debes escribir una
s expresion con las variables x y y.

N

by

S OIUCIONG. e
’ Lo que gasta en dos libras de arroz es:
@ @7@6‘ 2 X X
o~
Beatriz

Mientras que lo que gasta en tres libras de frijoles es:
3xy

Entonces, para encontrar el total, sumo lo que gasta en dos libras de arroz mas lo que gasta en tres libras

de frijoles:
2xx+3xy

R:2 xx + 3 xy ddlares

Comprende
En general, las cantidades variables pueden estar relacionadas con operaciones de suma, resta o multi-
plicacion. Ademads, para representar variables se utilizan letras.

Resuelve ................................................................................................................

1. En una jugueteria hay x cantidad de carros y y cantidad de bicicletas. Si los carros tienen 4 llantas y las
bicicletas 2, ¢ cuantas llantas hay en total?

o

<
°

CRASEA

2. Beatriz tiene x ddlares para comprar crema. Si la botella de crema cuesta y ddlares y Beatriz compra 3,
écuanto dinero le sobrara?

3. Un rectangulo mide x cm de ancho y y cm de largo. ¢ Cuanto mide el perimetro del rectangulo?

X cm

\

ycm
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1.8 Valor numérico de una expresion

Analiza ................................................................................................................................................

1. El precio de una mochila es x ddlares, y Ana tiene $30 para comprar.
a. Silleva dos mochilas, ¢ cuanto dinero gastara y cuanto le sobrara?
b. éQué significado tiene, en el contexto del problema, si sustituyes x por 15? ¢Le sobrara dinero a
Ana?

2. La base de un triangulo isésceles mide x cm, y sus lados iguales miden y cm /\
cada uno. ycm ycm

a. ¢Cuadl es el perimetro del tridngulo?
b. ¢Qué significado tiene, en el contexto del problema, si sustituyes x por 10 /
y y por 8? ¢Cudl seria el perimetro del triangulo? o
S OIUCIONG. oo
1. a. El precio por dos mochilas es x x 2 ddlares. Asi, gastard x x 2 ddlares y le sobraran
30 —x x 2 ddlares.

b. Si sustituyo x por 15, significa que una mochila cuesta $15. Mario

Para encontrar el dinero que le sobra, escribo 15 en lugar de x en la expresién 30 —x x 2:
30-15x2=30-30=0
R: no le sobrara dinero.

2. a. El perimetro se calcula sumando las longitudes de los tres lados (dos de ellos miden y): x + y x 2.

b. Si sustituyo x por 10, significa que la base mide 10 cm, y si sustituyo y por 8 significa que los lados
iguales miden 8 cm cada uno. El perimetro del triangulo se calcula:
10+8x2=10+16=26
R: el perimetro es 26 cm.

Comprende
Al sustituir un nimero en una variable, el resultado obtenido después de realizar las operaciones indica-
das se llama valor numérico de la expresion.

ReSUIVE oo
1. Una casa tiene x ventanas, y se han construido 5 casas con el mismo disefo.
a. ¢ Cuantas ventanas hay en total?
b. En el contexto del problema, équé significa x = 5? icudntas ventanas habran?

2. José ahorro x dodlares, y decide comprar 3 camisas que cuestan y dolares.
a. ¢Cuanto dinero le sobrara?
b. En el contexto del problema, équé significax =50y y =57, ile sobrara dinero?
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a. Don Antonio cosechd 12 m? mas de maiz que de frijol. Representa la relacién de la cantidad de metros
cuadrados cosechados de frijol (x) y los de maiz ().

b. En una fabrica de ensamblaje de triciclos desean saber cuantas llantas deben solicitar para armarlos.
Representa la relacidn entre la cantidad de triciclos (x) y las llantas necesarias (y).

Soluciona .....................................................................................................................................................
a. Escribo algunos ejemplos:
- Si cosecho 1 m? de frijol, entonces de maiz cosechd 1+ 12 =13 m2.
W Si cosechd 2 m? de frijol, entonces de maiz cosechd 2 + 12 = 14 m2.
Ana Si cosecho 3 m? de frijol, entonces de maiz cosechd 3 + 12 = 15 m2.

Para encontrar la cantidad de metros cuadrados cosechados de maiz, sumo 12 a la cantidad de metros

cuadrados de frijol:

cantidad de m? 1 = cantidad de m?
de frijol (x) " demaiz(y)

Rix+12=y

b. Los triciclos tienen 3 llantas. Para encontrar la cantidad de llantas (y) multiplico 3
por la cantidad de triciclos (x):

cantidad de cantidad de

triciclos (x) ~  llantas(y)
R:3xx=y

Comprende

Cuando dos expresiones con variables repre- A a5

; ¢Qué pasaria? ]

sentan el mismo valor, se utiliza el simbolo “=" : - Lo
’ ¢ Antonio tiene 14 trompos; de ellos, x son de color rojo

para conectarlas. - :

.y y son de color verde. La relacion entre ambas canti- :
. dades se puede escribir de las siguientes formas: :

Por ejemplo: _

x+12 =y, se lee “equis mas doce es igual a ye”. x+y=14

3 x x =y, se lee “tres por equis es igual a ye”. 14-x=y
1l4-y=x

R CSUCIV G oo
1. Beatriz y Carlos coleccionan monedas de diferentes paises. Si Beatriz tiene 8 monedas mas que
Carlos, representa la relacion de la cantidad de monedas de Carlos (x) y la cantidad de monedas de

Beatriz ().
Q@
2. En una reserva forestal hay 15 torogoces menos que lechuzas. Representa =
la relacion entre la cantidad de lechuzas (x) y la cantidad de torogoces (y).
@

3. Una caja con plumones para pizarra contiene 12 unidades.
a. Representa la relacion entre la cantidad de cajas (x) y la cantidad de plumones (y).
b. Si en una escuela se entregan 8 cajas, ¢cuantos plumones tendran en total?
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1. El reloj de Julia estd 15 minutos adelantado con respecto al reloj de José.
a. Encuentra los minutos que marca el reloj de Julia, si el de José marca los siguientes:

Minutos del reloj de José 15 16 17 18
Minutos del reloj de Julia

b. Si los minutos del reloj de José se representan por A, écomo se representan los del reloj de Julia?

2. Un albaiiil debe colocar 8 ladrillos rojos menos que ladrillos grises.
a. Encuentra la cantidad de ladrillos rojos, si el albafiil coloca las siguientes cantidades de ladrillos
grises:

Cantidad de ladrillos grises | 20 21 22 23
Cantidad de ladrillos rojos

b. Sila cantidad de ladrillos grises se representan por | |, écdmo se representa la cantidad de ladrillos
rojos?

3. El abuelo de Marta tiene vacas a las que ordefia para vender su leche; cada vaca produce 5 litros.
a. Encuentra la cantidad total de litros que obtiene, si tuviese las siguientes cantidades de vacas:

Cantidad de vacas 4 5 6 7
Total de litros obtenidos

b. Sil | representa la cantidad de vacas, icdmo se representa la cantidad total de litros obtenidos?

4. Miguel compra en la tienda 3 aguacates por un dolar. Escribe el PO que representa la cantidad de
aguacates obtenidos con x ddlares.

5. En la seccion A de sexto grado hay x estudiantes; mientras que en la seccidon B hay y estudiantes.
a. Escribe el PO que representa la cantidad total de estudiantes de sexto grado.
b. Si en la seccidn A hay mas estudiantes, escribe el PO que representa cuantos estudiantes mas hay
en la seccion A que en la B.

6. El precio de una yarda de tela es x ddlares. Si Mario compra 5 yardas y tiene para gastar y ddlares,
écuanto dinero le sobrara?

7. Antonio tardé x minutos en llegar a la escuela, mientras que Carmen tardd y minutos. Si Carmen tardo
el doble de tiempo que tardé Antonio, écoOmo se representa la relacion entre ambas cantidades?

X

En una lotificacion, informan que para adquirir un lote de $20,000 (incluye intereses), debera pagarse cada

mes una cuota de $250.

a. Escribe la relacidn entre la cantidad de dinero pagado en x meses y la cantidad y de dinero que falta por
pagar.

b. éCudntos meses deberdn pagarse para completar el precio del lote?
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Analiza .............................................

En el Imperio Romano se utilizé un sistema numérico conformado por

; Lo i MUMRTOS TOMRANDS
letras mayusculas, entre ellas las siguientes: LN
N° cCOMPOSICION
Letra I \4 X I |
NdGmero natural 1 5 10 ! o
111 1+1+1
v 5-1
%4 5
. . P Vi 5+1
Observa el pergamino, en el que se muestran los primeros 10 numeros o Sa141
del sistema romano, junto con su equivalente numero natural. ¢A qué VIIT 5+1+1+1
numero equivale el nimero XXI? gf 101;1

Soluciona .............................................

representan las letras del nimero romano XXI.
X equivale a 10y I equivale a 1:
XX — 10+10+1=21
R: 21

Comprende
El sistema de numeracion romano consta de siete
letras mayusculas:

tulos o cualquier otra division de

Suelen llamarse simplemente ndmeros romanos.
Para encontrar el nimero natural equivalente a un
numero romano, pueden sumarse las cantidades
gue equivalen a cada simbolo.

tos, festivales, etc.

dinal).

Cada letra representa un nimero natural, entonces, debo sumar todas las cantidades que

Carmen

. Actualmente, los nimeros romanos se utilizan, :
i en la mayoria de los casos, con valor ordinal para: :
: e Indicar dinastias en ciertas culturas. :

Letra I VI X | L|C|D| M .

- * Enlas series de papas, emperadores y reyes de :
Numero| | 5 | 10 | 50 | 100|500 |1000|  igual nombre. ;
natural * En la numeracién de volimenes, tomos, capi- '

una obra.

En la denominacidn de congresos, campeona-

Para indicar siglos (aqui se utiliza el valor car- :

Fuente: https.//qgoo.gl/2CajdH

Resuelve ............................................................................................................................................................
1. En cada caso, escribe el nimero natural equivalente al nimero romano:
a. VI b. XIIT c. XVII d. XX
2. éCuales de los siguientes simbolos no representan nimeros romanos? Explica el porqué.
a. IIT b. XA c. XXY d. MCV
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Analiza ......................................................................

Observa los siguientes nimeros romanos y su equivalente numero natural:

VI—5+1=6 XI—10+1=11

IV—>5-1=6 IX—10-1=9

¢Qué sucede cuando se cambia el orden de los simbolos?

S OIUCIONA. e
ﬁ En (1), las letras utilizadas son I (equivale . En (2), las letras utilizadas son I (equivale
&' al)yV(equivale a5); Ves mayor que I: - al)yX(equivale a 10); X es mayor que I:
José
* Al colocar I ala derecha de V (VI), el e Para XI, el nimero natural equivalente

numero natural equivalente se obtiene

se obtiene sumando 10y 1.
sumando 5y 1.

e AlcolocarIalaizquierda de V (IV), el nimero e Para IX, el nimero natural equivalente
natural equivalente se obtiene restando 1de 5. se obtiene restando 1 de 10.
Comprende

En la numeracién romana:

e Un numero menor colocado a la derecha de
otro mayor indica suma.

e Un numero menor colocado a la izquierda de
uno mayor indica resta.

é¢Qué pasaria?

: la composicién:

: XV—10+5=15
El simbolo I Unicamente puede anteceder a Vy X. VX—10-5=5
El simbolo X Unicamente puede anteceder a Ly C. ]

El simbolo C Gnicamente puede anteceder a D y de M. . La segunda representacion no es correcta (VX),
N i pues ya existe un simbolo para representar el nu- :

-~ i mero5

% e o R ,

ReSUCIVE ... oo
1. Escribe los siguientes nimeros romanos en su equivalente nimero natural:
a. XXI b. XL c. XIV

2. Explica si las siguientes representaciones son correctas:
a.VV b. LC c. DM
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2.3 Nimeros naturales y nUmeros romanos

Analiza .......................................................................................................

Escribe el nUmero romano equivalente a:
a. 23 b.19

Soluciona ...........................................................................................................................................
a. Los numeros romanos solo tienen simbolos equivalentes para los niumeros 1, 5, 10, 50, 100, 500 y

1,000; el nimero romano equivalente a 23 debe contener los simbolos para 1y 10.

)

Descompongo 23 como suma, usando las cantidades 10y 1:

23=(20)+ i

Q,,E‘ﬂ
&

=[10+10)+[1+1+1)
Entonces, 23=10+10+1+ 1+ 1 —> XXIII
R: XXIII
b. Observo que, 19 =10+ 9. El nimero 9 lo descompongo como resta: Recuerda que, un numero
menor colocado a la izquierda
19=10+ @ de uno mayor indica resta; en-
tonces 10 — 1 equivale a IX.
=10+
f@
Entonces, 19=10+10-1— XIX g x
A
R: XIX o
Comprende

Para encontrar el nimero romano equivalente a un nimero natural, se descompone el nimero natural
usando los nimeros 1, 5, 10, 50, 100, 500 o 1,000. En la descomposicion, pueden aparecer tanto sumas
como restas.

Resuelve .......................................................................................................................................................................

Escribe, en cada caso, el nimero romano equivalente al nimero natural:
a. b. C.

> L

-y
d. e

Ve o Recuerda que en la descomposiciéon

debes restar, en algunas cantidades.

\J
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Analiza ......................................................................

1. ¢Cuadl es la forma correcta de escribir 25 en nu- 2. ¢éComo se debe escribir 39 en su numeracion
meracién romana? romana?
a. XVVV b. XXTIIITI c. XXV a. IXLL b. XXXIX
Soluciona ......................................................

1. Encuentro en nimero natural equivalente en cada caso.

2. XVVV—> 10 +(5+5)+5 .'.~ ,
10++ 5 Antonio

XVVYV no es correcta, porque existe un simbolo para 10 en lugar de escribir 5 + 5.

b. XXIIIII 10+ 10+1+1+1+1+1
10+10+|5

XXIIIII no es correcta, porque existe un simbolo para 5 en lugar de escribir 1+1+1+ 1+ 1.

c. XXV—10+10+5

Esta representacion resume los valores que corresponden.

R: c. XXV

2. Encuentro la representacion en numeros romanos, descomponiendo 39:

39=(30)+(9
=(10+10+10)+(10-1

Asi,39=10+10+ 10+ 10— 1 — XXXIX
R: b. XXXIX

Comprende

En general, en la numeracién romana:

e Los simbolos que se pueden repetir hasta tres veces son I, X, Cy M, y los simbolos V, Ly D se usan
solo una vez, combinados con otros simbolos.

e Un nimero menor colocado a la derecha de otro mayor indica suma.

e Los nimeros I, X o C, colocados a la izquierda de uno mayor indican resta:
a. El simbolo I inicamente se puede restar de V y de X.
b. El simbolo X Unicamente se puede restar de Ly C.
c. El simbolo C unicamente se puede restar de D y de M.

Resvelve.....oooooo
Indica qué numeros cumplen con las reglas de los nimeros romanos y corrige las representaciones
incorrectas:

a. XXX b. XVVC c. [IIX d. LLLI
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2.5 Practica lo aprendido
4 N\

1. ¢Cudles de las siguientes representaciones no corresponden a un nimero romano? Explica el porqué.
b C

a. . .
%XD:*} XXXL, CL

2. Expresa qué horas marcan los siguientes relojes:
| ‘ | @ |

3. Escribe el numero romano equivalente, en cada caso:
a. i i b. i i c. i i d. i i

4. Indica qué numeros cumplen con las reglas de los numeros romanos, y corrige las representaciones in-
correctas:

a. b. C.

XIIII CIL CXV

X&Desafiate
1. Reescribe el parrafo utilizando nimeros naturales (u ordinales):

Marta participé en el XXVI certamen de poesia, que se realizd en el afio MMXVI. Al jurado le gusté
tanto su poema que decidié incluirlo en el capitulo IX del tomo II de un libro.
2. Ordena los siguientes nimeros romanos, de menor a mayor:

a. XXIX, XXXIX, XXXVI, XLV b. XCVII, LXXXIX, CLXX, LXVI
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